



Anul XIII Nr. 3594 pagini 20 bani Vineri 24 februarie 1956

- N. I. Lobacevski pag. 2
- Informații pag. 2
- In ajutorul cadrelor didactice. pag. 3
- Despre învățământul politehnic pag. 3
- Programul de radio pag. 2
- Tribuna agitatorului - Pămîntul rodește în măsura în care-l lucrezi pag. 3
- Pe drumul arătat de partid pag. 3
- Reparațiile au luat sfârșit pag. 3
- Cultură fizică și sport pag. 3
- Telegrama externe pag. 3
- Raportul lui N. A. Bulganin la Congresul al XX-lea al P.C.U.S. pag. 4

Teatrul și cinematograful — puternice mijloace de culturalizare a maselor

Alături de arhitectură, sculptură, pictură, literatură, muzică, teatrul și cinematograful sînt puternice mijloace de culturalizare a oamenilor muncii. Spre deosebire de teatrul și cinematograful burghez, în țara noastră teatrul și cinematograful ca și celelalte compartimente ale artei, sînt puse în slujba educării maselor în spiritul luptei pentru o viață nouă, socialistă, pentru fericirea omului.

Documentele celui de-al II-lea Congres al partidului arată că arta este un instrument principal de educație comunistă și că membrii de partid trebuie să vegheze asupra purității ei ideologice și a folosirii complete a posibilităților de culturalizare pe care le oferă instituțiile de artă. Indicațiile Congresului partidului determină pentru viitor calea luptei pentru un teatru și o cinematografie demnă de munca entuziastă a mii de constructori ai socialismului.

În orașul și raionul Arad, teatrul și cinematograful se bucură de o tot mai mare popularitate. Muncitorii și țăranii muncitori umplu plină la refuz sălile numeroaselor cinematografe și a teatrelor din oraș. În anul de democrație populară, teatrul și cinematograful și-au largit astfel foarte mult sfera de activitate. Anul trecut, de pildă, spectacolele Teatrului de stat, ale colectivului de regiune al Teatrului de stat și ale Teatrului de marionete „Prichindel” au fost vizionate de 118.037 spectatori față de 79.423 spectatori în 1951. În același interval de timp numărul spectatorilor de la cinematografele din fosta regiune Arad a sporit cu peste 1.880.000, ajungînd în anul ce s-a scurs la aproape 4.400.000.

Afluența crescîndă a spectatorilor arată succesele importante pe care le-au obținut lucrătorii din cinematografie și teatru, organizațiile de partid din aceste instituții de artă precum și cele din întreprinderi și instituții în educarea celor ce muncesc. Teatrul și cinematograful au intrat în viața de fiecare zi a mii de muncitori, funcționarilor, țăranilor muncitori. Masa de spectatori care se revărsă ca un torent în sălile de spectacole, constituie cea mai bună dovadă că acestea au un însemnat rol instructiv-educativ, că oglindesc veridic realitatea, că dezbat cele mai actuale probleme puse de practica construirii socialismului și lupta pentru apărarea păcii.

Oamenii muncii învață mereu din filme ca: „Ernst Thälmann”, „Cavalerul stelu de aur”, „Mitrea Cozor”, „Alarmă în munți”, „Răsare soarele”, din piese de teatru ca „Inflinire cu tinerețea” și altele, care evocă chipurile pline de forță și frumusețe ale comunistilor, ale oamenilor noi, cinstiți, legați de popor prin toate fibrele ființei lor. Exemplul eroilor pozitivi îi călăuzește în viață pe oamenii muncii, le dă îndemnul și curaj spre a răzbi mai departe, le deschide noi orizonturi, noi perspective.

În stagiunea trecută și actuală, Teatrul de stat a desfășurat o activitate bogată și multilaterală. Repertoriul a fost îmbunătățit cu piese valoroase din dramaturgia noastră și străină. În toamna trecută, colectivul de regiune a întreprins un turneu la sate, printre țăranii muncitori. Muncitorii și intelectuali, tineri și vîrstnici savanau cu deosebită satisfacție nese ca „Gaițele”, „Ochiul babei”, „Fata fără zestre”, „Steaua fără nume”, „Doamna Ministru”, „Citadea sfărîmată”. Interpretii rolurilor mari și mici, ridiculizează cu mult sarcasm o galerie întreagă de exponenți ai claselor exploatare de care specta-

torii de azi rîd din toată inima. În alte spectacole interpretii aduc pe scenă oameni de o structură deosebită, comușiți, care prin viața lor constituie un exemplu pentru toți oamenii muncii. Artiștii transmit spectatorilor adevărul, îi conving de justitatea unei cauze, îi educă.

Deși teatrul și cinematograful au căpătat un mare rol educativ și mobilizator, mai avem multe de făcut pentru creșterea rolului lor de instituții culturale de masă, puse în slujba celor ce muncesc. Trebuie să lichidăm subaprecierea propagandei în jurul spectacolelor de teatru, mai ales, și a filmelor direct în întreprinderi și instituții, la locul de muncă. Mai avem mulți muncitori, soții ale lor și tineri care nu frecventează teatrul, merg rar la filme. Comitetele de întreprindere, organizațiile de partid și U.T.M. s-au preocupat nesatisfăcător de îndrumarea oamenilor muncii spre aceste instituții culturale. Puțini salariați de la „Fierarul”, „Artex”, I.C.A., „Gheorghii Dimitrov”, Fabrica de zahăr, „Gh. Doja”, elevi de la școlile medii și profesionale merg la teatru. Comitetele de întreprindere și organizațiile U.T.M. trebuie să folosească cele mai bune metode pentru creșterea interesului față de teatru. Este bine să se organizeze vizionări colective urmate de discuții asupra problemelor pe care le pun piesele, jocul artiștilor, etc. De asemenea, în cadrul adunărilor generale U.T.M., în cercurii de citit, la bibliotecă să se organizeze recenzii și discuții asupra filmelor și pieselor de teatru. Se constată că bibliotecarii popularizează cu mai puțină atenție volumele cuprinzînd piese de teatru, decît celelalte cărți de literatură beletristică. De bună seamă că în primul rînd conducătorii organizațiilor de partid și de masă trebuie să fie acela care frecventează teatrul.

Conducerea Teatrului de stat și a teatrului „Prichindel” n-au folosit îndeajuns agilită vizuală și nu s-au preocupat de ridicarea calității ei pentru popularizarea spectacolelor. Pe viitor trebuie să se organizeze mai consecvent întâlniri ale artiștilor cu oamenii muncii pentru întărirea legăturilor reciproce. Astfel de întâlniri sînt deosebit de necesare pentru că cei ce muncesc își pot spune părerea asupra repertoriului teatrului, interpretării, ajutorul colectivele de artiști cu păreri și sfaturi tovarășești.

Lucrătorii Teatrului de stat și teatrului „Prichindel” — artiști, regizori și personal tehnic — le revine sarcina de a munci cu mai multă abnegație pentru a ridica nivelul artistic și tehnic al spectacolelor la înălțimea cerințelor publicului spectator, să lupte — de pildă — împotriva unei asemenea deficiențe ca scăderea calității spectacolelor după premiere.

După exemplul cinematograferilor, Teatrul de stat trebuie să încheie contracte culturale cu cit mai multe instituții și întreprinderi ceea ce va duce, însoțită de o muncă politică intensă, la creșterea numărului spectatorilor din rîndul muncitorilor.

Organizațiile de partid sînt chemate să îndrume cu mai multă exigență munca de culturalizare, în care teatrul și cinematograful ocupă un loc important. Organizațiile de partid trebuie să desfășoare prin agitatori și gazețe de perete o intensă muncă politică de lămurire a rolului educativ al teatrului și cinematografului. Ridicînd numărul celor ce frecventează aceste instituții de artă, îmbunătățind calitatea artistică a spectacolelor, contribuim la culturalizarea oamenilor muncii, la înlăpătură sarcinilor revoluției culturale.

Pregătiri pentru alegerile de deputați în sfaturile populare

Casă a alegătorului cu o activitate bogată

În dreapta, cum intri pe poarta uzinelor „Gheorghii Dimitrov”, se află casa alegătorului. Intrarea e strălucită de drapelul roșu și tricolor. Înăuntru e cald și curat; o atmosferă primitoare. Pe masa acoperită cu pinză roșie, sînt așezate broșuri, ziare și reviste care tratează probleme în legătură cu alegerile.

Casa alegătorului e zilnic frecventată între orele 13 și 15 de numeroși muncitori. Ei cer lămuriri despre tehnica votării și alte lămuriri în legătură cu alegerile.

Muncitorii și funcționarii de la uzinele „Gheorghii Dimitrov” se bucură de faptul că zilnic, după terminarea lucrului din schimbul I, pot vizita casa alegătorului unde primesc informațiile necesare în legătură cu alegerile ce vor avea loc la 11 martie a. e.

Turnătorul fruntaș — candidat al F. D. P.

Tovarășul Ioan Budureanu lucrează de mulți ani ca turnător la uzinele „Gheorghii Dimitrov”. El e cunoscut de toți muncitorii din secția sa ca un tovarăș cîstîl și harnic. Ie dragă meseria. Prin aplicarea metodelor înaintate Vorosin și Janarova Agafonova, brigada în care lucrează execută piese turnate de bună calitate. Folosind din plin capacitatea de lucru a mașinilor, el reușește zilnic să obțină o depășire de normă în medie de 105 la sută. În urma succesorilor obținute în producție, turnătorul Ioan Budureanu a devenit fruntaș în muncă, bucurîndu-se de stima întregului colectiv. Cu ocazia adunării ce a avut loc în luna ianuarie, muncitorii l-au propus pe tov. Budureanu drept candidat F.D.P. în alegerile de deputați care se vor ține la 11 martie.

STRUNGARUL NICOLAE CIOBA



Nicolae Cioba este strungar fruntaș la fabrica „Josif Ranghel”. Este mult stimat și respectat de muncitorii secției, iar pentru membrii brigăzii tîmiste nr. 10 este model în muncă.

Printre tinerii care-i cer de nenumărate ori ajutor sau sfaturi, se numără și micul frezor Dumitru Cioba — „fiul său” — de care se ocupă cu multă perseverență, dornic de a ridica un „înlocuitor” de nădejde.

La adunarea populară care a avut loc de curînd, tov. N. Cioba a fost propus pentru meritele sale în muncă, drept candidat în circumscripția electorală nr. 90.

IN CLISEU: strungarul Nicolae Cioba dînd explicații fiului său Dumitru — ucenic frezor, care-l ascultă cu interes.

Răsplata muncii insufletite



Pentru rezultatele deosebite obținute în activitatea didactică, profesorul Alexe Floca din Arad a fost distins cu titlul de „Profesor Emerit” IN CLISEU: tov. Alexe Floca la o oră de curs.

Se desfășoară cu succes recensămîntul populației

Convorbire cu tov. Toader Iulian președintele comisiei raionale de recensămînt Arad

Intrebare: Cum muncesc recensătorii pe teren? Răspuns: În urma controlului efectuat de către membrii comisiei raionale de recensămînt, a reieșit că în primele două zile, majoritatea recensătorilor au muncit conștient. Cele mai bune rezultate au fost obținute în comunele Mănăștur (președintele comisiei comunale de recensămînt tov. Constantin Iftode), Fîlănele (președintele comisiei tov. Petru Blat), Sînmartin (președintele comisiei tov. Walter Staut), Frumusești (președintele comisiei tov. Rozalia Ardelean), unde s-au recensat 55—65 la sută din gospodăriile planificate. Rezultate bune au obținut și recensătorii șefi Vladimir Ciubară, din comuna Șagul, Koloman Solosi, din comuna Livada, recenzorii Gheorghe Rada din comuna Mtsca, Petru Lamoș din comuna Curtici și alții care în secțiile lor de activitate au muncit cu strălucire pentru a recenza cit mai mulți cetățeni.

Intrebare: În ce stadiu se află lucrările de recenziere a populației în raionul Arad? Răspuns: Raionul Arad a fost împărțit în 207 sectoare. Recenzorii și recensătorii șefi au fost instruiți temeinic asupra modului cum trebuie să completeze formularele necesare. În urma măsurilor luate, un număr de 207 recensatori au început în dimineața zilei de 21 februarie a. e. munca de recensămînt.

În prima zi au fost recensate 21 la sută din gospodăriile planificate pe raion, depășindu-se astfel ritmul zilnic cu 5 la sută. Demn de remarcat este faptul că a doua zi (22 februarie), ritmul zilnic de recensămînt a fost depășit cu 15 la sută, recensîndu-se 50 la sută din gospodăriile planificate.

În majoritatea comunelor raionului nostru s-au ținut consfătuiri comunale cu cele mai bune crescătoare de păsări. Cu ocazia acestor consfătuiri au fost alese cîte 3—4 crescătoare de păsări din fiecare comună pentru a participa la consfătuirea raională ce se ține sîmbătă, 25 februarie a. e., ora 9 dimineața în sala mare a complexului agricol (lingă sfatul popular orășenesc).

După terminarea consfătuirilor, la 7

rele 12, în hala de expoziții din plața Mihai Viteazul, va avea loc deschiderea unei expoziții de păsări și animale mici. Expoziția este organizată de sfaturile populare raionale și orășenesc în colaborare cu Asociația crescătorilor de animale mici, Arad, și cu sprijinul comitetelor raionale și orășenesc de partid Arad.

Expoziția va putea fi vizitată zilnic între orele 9—20 ea rămînd deschisă pînă marți, 28 februarie a. e.

Deschiderea unei expoziții

În majoritatea comunelor raionului nostru s-au ținut consfătuiri comunale cu cele mai bune crescătoare de păsări. Cu ocazia acestor consfătuiri au fost alese cîte 3—4 crescătoare de păsări din fiecare comună pentru a participa la consfătuirea raională ce se ține sîmbătă, 25 februarie a. e., ora 9 dimineața în sala mare a complexului agricol (lingă sfatul popular orășenesc).

După terminarea consfătuirilor, la 7

Cu mașinile noastre putem produce mai mult Să se țină cont și de așa-zisele „lucruri mărunte”

Folosirea din plin a utilajului este unul din factorii primordiali care contribuie la creșterea productivității muncii.

În Raportul de activitate al C. G. al P.M.R. la cel de-al II-lea Congres al partidului se arată că pe ansamblul industriei creșterea productivității muncii a rămas în urmă în primul cîincinal, nerealizîndu-se decît o creștere de 47,7 la sută în loc de 75 la sută cit prevedea planul. Nerealizarea sarcinilor de creștere a productivității muncii a lipsit pe oamenii muncii de anumite produse, avînd totodată o influență negativă asupra prețului de cost. Tot în Raport se arată și cauzele pentru care n-a fost realizată sarcina de creștere a productivității muncii. Una din aceste cauze este și folosirea nesatisfăcătoare a utilajelor și mecanismelor.

La fabrica „Tricolor roșu” a existat în ultimul timp o preocupare pentru folosirea din plin a mașinilor în vederea obținerii unui randament sporit. Datorită acestei preocupări, la o serie de mașini „raschel” s-a mîrșit viteza cu 25 la sută, lucru ce a dus la creșterea productivității muncii cu 13—20 la sută. S-au mîrșit turațiile și la mașinile „rundstuhli” și la mașinile de confecționat clorapi, crescînd și aici simțitor producția și productivitatea muncii. Tot în scopul

creșterii productivității muncii s-au aplicat un număr însemnat de inovații și raționalizări, s-au introdus și generalizat metodele avansate de muncă Jandarova, Ciutkii, Kovallov și altele, cu ajutorul cărora s-a folosit mai bine capacitatea mașinilor. Toate acestea au creat condiții ce au dus anul trecut la depășirea indicilor de utilizare a mașinilor cu 8,8 la sută în sectorul „raschel”; cu 14,1 la sută la „rundstuhli” și cu 12,4 la sută în sectorul clorapi.

Planul de măsuri tehnico-organizatorice din anul acesta prevede o serie de acțiuni care vor contribui la o mai bună utilizare a mașinilor. Printre altele, acest plan prevede ca, pînă la data de 1 iulie 1956, să se pună în funcție 5 mașini „rundstuhli”, din care două au și început să lucreze. S-au mai pus în funcție, anul acesta, o mașină „raschel” rapidă și 4 mașini de confecționat clorapi pentru copii.

Spre a obține o productivitate sporită, în sectorul „rundstuhli” se va mări turația mașinilor prin modificarea a 30 malleuze. În prezent se experimentează sistemul de urzire secționat. Acest sistem, aplicat, va duce la creșterea productivității muncii cu 150 la sută. Dar pe lîngă aceste realizări în domeniul folosirii capacității mașinilor, la „Tricolor roșu” există încă lipsuri

care la prima vedere par nel semnate, dar care adunate la un loc, au o influență negativă asupra folosirii din plin a utilajelor și a creșterii productivității muncii. Din motive nejustificate, mașinile sînt oprite zilnic un anumit timp, în care s-ar putea produce un număr important de articole. De pildă, din cauză că serviciul de aprovizionare nu se îngrijește ca întreprinderea să aibă suficiente agrafe de cusut curele precum și din cauza curelelor de transmisie uzate și nedilouite la timp, la sectorul „raschel” se pierde zilnic o cantitate de material din care s-ar putea produce peste 10 duzini de flanel corp pluşate. Dacă am înmulți această cifră cu numărul de zile dintr-o lună sau dintr-un an, ne putem da seama cîte flanel corp pluşate s-ar putea produce în plus. Lipsa agrafelor de cusut curele, ar putea fi rezolvată cu ajutorul resurselor interne ale întreprinderii, dacă ar exista mai multă preocupare în această privință.

Apoi, în timpul lunii, o serie de mașini sînt immobilizate în afară de timpul planificat pentru reparații. Bunăoară, mașina nr. 29/85 de la „rundstuhli”, cu 8 malleuze, a stat în luna ianuarie a. e. din cauza defectelor mecanice, a lipsei de materiale, etc. 73 ore. În acest timp s-ar fi putut produce 10—15 duzini treninguri pentru copii. Deși staționarea nepla-

nificată a mașinilor în luna trecută nu reprezintă nici 1% din timpul efectiv de lucru, la sectorul „rundstuhli” s-au pierdut 3.507 ore în care s-ar fi putut produce importante cantități de tricotate. De asemenea, la sectorul „raschel”, mașina numărul 183 a stat neplanificat luna trecută tot pentru aceleași motive timp de 193 ore. În care s-ar fi putut produce peste 600 de treninguri. Totalul orelor staționate la sectorul raschel în luna trecută se ridică la 4.480. Numărul orelor pierdute luna trecută, în sectorul „raschel” a dus la realizarea doar în proporție de 89,5 la sută a planului sectorului.

Nerealizarea planului la sectorul „raschel” se datorește și folosirii incomplete a mașinilor de bază în toate cele trei schimburi. Acest lucru se datorește și faptului că secția depănat nu poate să facă față aprovizionării cu materialul necesar. Pentru folosirea din plin a mașinilor „raschel” în toate schimburile este necesar ca secția depănat să fie înzestrată cu un număr mai mare de fuse, lucru care va asigura creșterea productivității muncii. Iată cîteva lipsuri de care conducerea tehnico-administrativă va trebui să țină cont, luînd măsuri practice pentru lichidarea lor cit mai grabnică. A. ROȘU

Adunare festivă cu prilejul Zilei Armatei Sovietice

Din inițiativa consiliului orășenesc A.R.L.U.S., în sala „Studio” a Teatrului de stat Arad a avut loc o adunare festivă consacrată celei de-a 38-a aniversări a glorioasei Armate Sovietice.

După ce tovarășa Elze Toma, secretară a consiliului orășenesc A.R.L.U.S., a deschis ședința, a luat apol cuvîntul tovarășul Traian Boda.

Conferențiarul a vorbit despre tradițiile eroice ale Armatei Sovietice — scut al cuceririlor revoluționare ale poporului sovietic. În continuare auditoriul a urmărit un program artistic la care și-au dat concursul Vasile Dupleac și Emil Birlădeanu, actori al Teatrului de stat, care au recitat poeziile „Oșteanului sovietic” de M. Beniuc și „Vișniul lui Vanta” de V. Tulbure. Orchestra semi-simfonică a Filarmonicii de stat, sub bagheta dirijorului Bernat Goldenberg, a executat piese muzicale rominești și sovietice.

N. I. LOBACEVSKI

Azi, 24 februarie, se implinesc 100 ani de la moartea marelui ginditor si creator Lobacevski, care si-a creat o celebritate nemuritoare prin fundamentarea unei geometrii noi.

100 ani de la moartea marelui invatat

sale le aplica in diferitele ramuri ale stiintelor pentru a castiga confirmarea justefei teoremelor. Adept al concepției materialiste, lupta impotriva concepției idealiste a filozofiei.



Activitatea sa de rector universitar e caracterizată prin dragostea caldă și interesul nelintrerupt arătat universității, studenților și profesorilor ei. Sentimentele acestea vorbesc prin glasul revoluționar al rectorului la sfârșitul primului an de rectorat: "Trăim astăzi timpuri când umbra vechii scolastice deabia mai răcește prin universități. Alci, intrind în această instituție, tineretului nu va auzi vorbe goale fără înțeles, sunete fără nici o semnificație, alci se învață ceea ce există în realitate și nu ceea ce este cunoscut numai minților frivole. Omul s-a născut pentru a fi stăpînul, regele naturii. Dar înțelepciunea cu care trebuie să domnească nu-l este dată de la naștere: ea se capătă prin învățatură. Așa spunea savantul care prin curajul său civic a înfruntat obscurantismul medieval în universitate de curatorul Magnitki.

vor rămâne nefolositoare pentru matematică. Celebritatea savantului se datorează însă ideilor inovatoare prin care a dezvoltat geometria clădind în locul vechii geometrii euclidiene, o nouă geometrie, o geometrie nouă, — euclidiană. De la Euclid, un matematician iscusit, autor de manuale ni s-a păstrat opera sa intitulată: Elementele. Această operă a servit timp de 21 de veacuri, ca îndreptar geometric tuturor popoarelor fiind cel mai vechi și sistematic tratat. Acest tratat s-a bucurat de mare apreciere mai ales în antichitate, dar n-a pierdut din autoritatea sa în cele două milenii ce s-au scurs de la apariția lui. Cole 15 cărți ale Elementelor au fost construite pe cinci postulate, adică adevăruri clare, care — după părerea lui Euclid — nu aveau nevoie de demonstrații. Partea vulnerabilă a elementelor a format opusul teoriei lui V-lea: "Și dacă o dreaptă...

țînd două drepte, formează unghiurile interne și de aceeași parte, mai mici decît două unghiuri drepte, cele două drepte prelungite la infinit sî se întîlnesc în partea în care se află unghiurile mai mici decît două unghiuri drepte". Acest postulat n-a conținut claritatea celorlalte patru postulate și a purtat în sine germenul îndoielilor nefiind nici pe departe atât de evident, cum a crezut Euclid. Mai mulți matematicieni au încercat zadarnic să-l demonstreze, fie în forma inițială, fie conceput în alte forme, de exemplu: că într-un plan, printr-un punct dat, se poate duce numai o paralelă la o dreaptă sau că suma unghiurilor la un triunghi este de două unghiuri drepte. S-a născut bătălia că ar exista și o geometrie neeuclidiană, adică o geometrie construită fără a se cunoaște valabilitatea faimosului postulat. Primele lucrări asupra acestei geometrii sînt ale marelui matematician Lobacevski care la 12 februarie 1826 și apoi în 1856 a publicat cercetările sale asupra geometrii noi, geometrie clădită fără postulatul lui Euclid. Această geometrie a lui Lobacevski a fost primită la început ca o "fantezie absurdă", o "satiră împotriva matematicienilor", etc. Ulterior însă, a fost confirmat adevărul teoriei lui Lobacevski. Lobacevski în "Cercetări geometrice cu privire la teoria liniilor paralele", își arată gîndul creator de care a fost condus: "Am găsit în geometrie unele imperfecțiuni care, după părerea mea, sînt cauza faptului că întruclit nu trece la analiză, această știință nu a făcut pînă în ziua de astăzi nici un pas mai departe dincolo de starea în care ne-a fost transmisă de către Euclid". Și, consecvent acestor vederi, creează o nouă geometrie admitînd ca printr-un punct exterior unei drepte se pot trage mai multe paralele la aceasta. În geometria nouă, construită logic, suma unghiurilor unui triunghi este mai mică decît două unghiuri drepte. Geometria lui Lobacevski, care abia după cinci decenii a început să fie cunoscută, a deschis orizonturi luminoase pentru noi descoperiri în diferitele domenii ale științei. Prin aceste creații, marea geometrie rusă N. I. Lobacevski constituie o mîndrie nu numai pentru știința și filozofia rusă, ci și o glorie a științei universale. Ideile sale inovatoare, gînuale, au ajutat la descoperirea aitel geometrii, neeuclidiene, la teoria relativității și la o serie de descoperiri din domeniul cosmologiei. Prof. V. SUCIU

Frunțași la predarea cotelor

În comuna Șag, repararea mașinilor și uneltelor agricole este pe terminat. Pînă în prezent țărani muncitori au transportat pe cimp 40 tone gunoi de grajd. Spre a se vedea dacă semințele pe care le au sînt corespunzătoare pentru a fi însămînțate, s-au înființat 6 centre de germinație. Odată cu efectuarea lucrărilor premergătoare campaniei agricole de

pămăvăară, mulți țărani muncitori din Șag își îndeplinesc cu conștiinciozitate îndatoririle față de stat. Primul care și-a achitat în întregime cota de carne pe trimestrul I a fost comunistul Anton Vanciu. Exemplul lui a fost urmat și de țărani muncitori Ioan Mirza, Traian Budugan, Ayram Boca, Popa Constantin, Ioan Pantea și alții.

Succesul spectacolului cu piesa "Fata fără zestre"

Spectacolul cu piesa "Fata fără zestre", — prezentat pe scena Teatrului de stat din Arad (sala "Studio"), cu concursul artistei bucureștene Maria Bota, laureată a Premiului de stat, în rolul principal, — s-a bucurat de un remarcabil succes. Excelenta interpretare a rolului Larisel, de către Maria Bota, de la Teatrul național "I. L. Caragiale" din Capitală, precum și jocul actorilor arădeni — N. Mihujă (Karandjiev), Z. Voibea (Paratov), E. Bod (Ogudalova), N. Antonlu (Robinson), R. Lăzărescu (Knurov), S. Lepa (Vojevotov), etc. s-au distins prin veridicul interpretării și participarea răscolitoare la conțurarea acestei zguduitoare drame ostrovsckiene.

Slabă activitate culturală

În cadrul cooperativei "Coopmetal" din orașul nostru, sînt mulți tovarăși care ar putea activa în cadrul echipelor artistice. Din păcate însă, responsabilul cultural, tov. Ludovic Chiș, care dorește să înjghebeze unele formații artistice, nu e ajutat în această direcție. Atît conducerea cooperativei cît și organizația U.T.M. privesc superficial problemele muncii culturale de masă. În anul trecut activitatea culturală s-a deslășurat cu mult mai bine. Grăitoare sînt cele 13 ieșiri ale echipei culturale, în localitate, cît și în Pecica, Chișineu Criș, etc. În acest an acțiunile din acestea nu s-au mai repetat. Desi mulți tineri și tinere ar participa cu drag la manifestările culturale, tovarășii din conducerea cooperativei nu le creează posibilități. Așa, de pildă, ulmista Iulliana Horvath, e dormică să la parte la toate repetițiile, dar șeful secției tov. Narber Fișer îi face tot felul de greutăți. Cercul artistic de la "Coopmetal" e format din peste 20 tovarăși, dintre care o parte sînt tineri începători. Biroul organizației U.T.M., în frunte cu secretarul Geza Baumann, ar trebui să sprînjine cu căldură acești entuziaștii activiști culturali.

TIBERIU HOTĂRAN, coresop.



Tragerea pe țară a obligațiilor C.E.C. 4 la sută cu cîștiguri are loc la Timișoara în ziua de 28 februarie 1958. Cumpărați din timp obligațiunile C.E.C.



Unde sînt controlorii?

În ziua de 22 februarie, la orele 12, mă grăbeam să merg din Aradul Nou în oraș. M-am urcat în tramvai. Taxatorul Ioan Mlneran nu ne-a lăsat mult să așteptăm, încasînd prețul biletelor. Impleună cu îndrăgita colecționistă Ecaterina Negrita am așteptat zadarnic biletele. Taxatorul s-a îndepărțat, gîndînd în sine lui "Le las uitate". — N-am primit bilete — am zis noi. Taxatorul Ioan Mlneran a răspuns următoarele: — Ocupați loc liniștite, controlorul tot nu vine. — Dar dacă totuși vine? După o clipă de gîndire veni și răspunsul: — Păi, la ora asta nu vin controlorii, dar dacă vor veni din întîmplare, am să vă dau bilet, sau o să coborîți — ne spuse ca "Încurajare" taxatorul. Ar fi timpul ca I.C.A. să ia măsuri în această direcție. Aceasta nu se întîmplă numai pe linia de tramvai spre Aradul Nou, ci și pe alte linii de tramvai. Unde sînt controlorii?...

ROZALIA VIDICAN, coresop.

orele 7—15, pe strada Gh. Lazăr nr. 20 (în clădirea secției financiare raionale).

REPUNEREA IN CIRCULAȚIE A TRENURILOR ANULATE TEMPORAR

Stația C.F.R. Arad, anunță: Începînd de azi, 24 februarie, ora 0, s-au repus în circulație toate trenurile anulate temporar.

PROGRAMUL DE RADIO

Recomandăm din programul posturilor noastre de radio, azi 24 februarie 1958: Programul I: Radiojurnal și buletin meteorologic — la orele 7; 17.30. Radiojurnal și buletin sportiv — la orele 23. Buletin de știri — la orele 12.55; 15.30; Emisiunea pentru este — la orele 7.30. Cîtece de excursie și de tine-ret, de compozitori romîni — la orele 7.44. Matoriile din presă — la orele 8.35. Emisiunea "Prelena noastră cartea". Prezentarea romanului "Ceteatea veche" de Belovec — la orele 9.30. Muzică ușoară — la orele 10; 17.25. Muzică de operă — la orele 13. Din cîtecele țărînimii noastre muncitoare — la orele 14.15. Concert de estradă — la orele 15. Program muzical la cererea frunțașilor și colectivelor frunțașe în producție din industrie și agricultură — la orele 15.35. Emisiunea "Să ne cunoaștem patria" — la orele 16.15. Montaj literar-muzical: Epopeea karello-finlandeză "Kalevala" — la orele 16.55. PROGRAMUL II. Cîtece și jocuri populare romînești — la orele 13.30. Sumarul ziarului "Scînteia" — la orele 14.30. Program muzical la cererea frunțașilor și colectivelor frunțașe în producție din industrie și agricultură — la orele 15.05. Muzică ușoară de compozitori poloni — la orele 15.30. Muzică populară romînească interpretată de solști și formații artistice ale cămineelor culturale — la orele 16.15. Conferință — la orele 16.45. Sfatul medicului: Gastrita — la orele 17.54. Jurnalul atelor — la orele 19. Seară de operă: actul I al operelor "Tristan și Izolda" de Wagner — la orele 19.30. Jocuri populare romînești — la orele 21.55.



Teatre: PUNGUTA CU DOI BANII, cîmbătă, 25 februarie, la orele 16; duminică, 26 februarie, orele 11 LALELE ROȘII — Teatrul de marionete "Prihîndel". Cinematografe: SERENADA STRAZII, repr. 3, 5, 7 și 9. Zilnic mîtînea la orele 11 — "Gheorghita Doja"; TATA, MAMA, BONA ȘI EU, Repr. 3, 5, 7 și 9. — "Nicolae Bălcescu"; TATA, MAMA, BONA ȘI EU, Repr. 3.30, 5.30, 7.30, 9.30. — "I.L. Caragiale"; INSULA FARA NUME, "Herbak Ianos"; DIRECTORUL NOSTRU, "Timpuri noi"; CEI 5 DIN STRADA BRĂȚKA, "Solidaritatea" (Gal); CAMPIONUL LUMII "Maxim Gorki" (Micălăca); A FOST ODATA UN ÎMPARAT — între 24—26 februarie, "Ilie Pîntile" (Grădște); EU ȘI BUNICUL. În completare: CONGRESUL PACII — între 25—26 februarie, repr. 3, 5 și 7, cinematograful "30 Decembrie".

TIMPUL PROBABIL

Centrul meteorologic Arad comuniquează: Azi, 24 februarie, timp cu cer variabil mai mult senin în cursul nopții. Temperatura variabilă, ziua va fi cuprinsă între 0 și plus 4 grade, iar noaptea va fi cuprinsă între minus 10 grade și minus 15 grade. Vînt slab. Plică și ceață locală. Pentru următoarele două zile: timp în curs de încălzire cu cerul variabil.

În ajutorul cadrelor didactice

Despre învățămîntul politehnic

În broșura "Principiile comunismului" — proiectul inițial al "Manifestului partidului comunist" Engels explică importanța învățămîntului politehnic. El arată că prin desființarea proprietății private industria se va ridica la un nivel foarte mare. Însă pentru a se putea ridica și nivelul producției este necesar să se dezvolte în măsură corespunzătoare și aptitudinile oamenilor. "După ce va fi lichidată proprietatea privată asupra mijloacelor de producție — spune Engels — educația va permite tinerilor să se familiarizeze repede cu întregul sistem de producție, le va permite să treacă rînd pe rînd de la o ramură a producției la altă ramură în raport cu nevoile societății sau cu înclinăția personală". Prin rezoluțiile Congresului de la Geneva al Internaționalei I-a se află și documentul "Despre munca copiilor și a adolescenților de ambele sexe" al cărui autor este Karl Marx. În acest document se folosește pentru prima dată noțiunea de "învățămînt politehnic" care să familiarizeze pe copii cu principiile de bază ale diferitelor ramuri de producție și să-l inițieze în folosirea practică a uneltelor elementare din toate profesiile. În volumul I al lucrării sale "Capitalul", Marx explică în mod științific necesitatea obiectivă a învățămîntului politehnic: "Marea industrie im-

pune ca o chestiune de viață și moarte necesitatea de a recunoaște schimbarile solului de muncă și deel multilateralitatea cît mai completă a muncitorului, ca o lege socială generală a producției și de a adapta împrejurările realizării normale a acestei legi". Însă învățămîntul politehnic nu putea fi realizat în condițiile capitalismului, el fiind în contradicție cu modul capitalist de producție. Într-o fabrică capitalistă, diviziunea muncii este realizată de muncitorii de una și aceeași operațiune. Pe de altă parte în capitalism are loc "separarea elementelor intelectuale ale procesului de producție de munca manuală și transformarea lor în puteri ale capitalului asupra muncii". Astfel "factorii intelectuali ai procesului de producție au început să fie opuzi muncitorilor, ca proprietate străină și ca forță ce-i stăpînește". Prin răsturnarea revoluționară a orînduirii capitaliste, prin cucerirea puterii politice de către clasa muncitoare, se creează premisele necesare politehnizării învățămîntului, care va deveni astfel parte integrantă a tuptel proletariatului pentru construirea comunismului. V. I. Lenin și I. V. Stalin au dezvoltat mai departe ideile lui Marx și Engels cu privire la învățămîntul politehnic.

În lucrarea "Stingismul" — boala copiiloriei comunismului" Lenin subliniază importanța sindicatelor industriale care "vor duce la desființarea diviziunii muncii dintre oameni, la educarea, instruirea și formarea oamenilor dezvoltăți cu o pregătire universală, oameni care știu să facă de toate". Intemeindu-se pe ideile clasiciiilor marxism-leninismului cu privire la învățămîntul politehnic, C. C. al P.C.U.S. în istoricele sale hotărîri cu privire la școală, din 5 septembrie 1931 și 25 august 1932 a subliniat necesitatea îmbinării organice a procesului de predare sistematică și teameinică a bazelor științifice cu procesul politehnizării. În hotărîrea din 5 septembrie 1931 se specifică că "îmbinarea învățămîntului cu munca de producție trebuie efectuată în așa fel, încît toată munca de producție să fie subordonată sarcinilor didactice și educative ale școlii". Congresul al XIX-lea al P.C.U.S. a ridicat ca toată amploarea problema învățămîntului politehnic, trînsnd școlii sovietice sarcina înlăturării lui. În vizita făcută, în luna mai 1955, în U.R.S.S. de către o delegație a lucrătorilor din învățămînt din țara noastră, s-a cules o valoroasă experiență în legătură cu problema politehnizării.

Această experiență a început să fie publicată în revistele de specialitate și în presă. Despre "Politehnizarea învățămîntului în U.R.S.S.", tov. prof. univ. Stanciu Stolan, directorul Institutului de științe pedagogice, semnează un articol intitulat "Staijucea republicană a tinerilor naturaliști din Kiev". De asemenea, în nr. 3/1955 al "Revistei de pedagogie" tov. Eugen Blidaru, directorul direcției metodei din Ministerul Învățămîntului, face o amplă prezentare a acestei probleme pe bază de material documentar practic. Ca și în alte probleme ale învățămîntului, și în problema politehnizării școlii noastre se conduce după experiența școlii sovietice, pe care oamenii muncii din învățămînt o aplică în mod creator. Astfel, începînd cu acest an școlar, o dată cu revizuirea și elaborarea programelor de învățămînt la fizică, chimie, științe naturale și matematică, s-a dat o deosebită importanță problemelor care se referă la cunoașterea de către elevi a principiilor ce stau la baza producției industriale și agricole. În programa de fizică pentru clasele VI—VII s-au introdus pentru prima dată multe teme în legătură cu mecanizarea agriculturii. La științele naturii s-a dat o mare dezvoltare temelor care urmăresc înarmarea elevilor cu cunoștințe științifice despre creșterea și îngrijirea plantelor și animalelor și despre felul în care poate omul transforma natura în conformitate cu nevoile sale.

Începînd cu acest an școlar s-a introdus la clasele I—IV lucrul manual și lucrări practice pe terenul școlar. În procesul acestor activități elevii își vor forma reprezentări și noțiuni concrete despre mărime, formă, volum, greutate, culoare, care vor duce la îmbogățirea cercului de cunoștințe, la dezvoltarea gîndirii și îmbogățirea vocabularului. Aceste lucrări vor avea de asemenea și o deosebită însemnătate educativă, prin ele dezvoltîndu-se la elevi atitudinea socialistă față de muncă și față de avutul obșteșc, contribuind în același timp la formarea deprinderilor de muncă și de mîntuirea celor mai simple unelte de muncă. Politehnizarea învățămîntului în-șă ridică o necesitate și alte probleme de conținut, de organizare și de metodă a învățămîntului. O primă problemă este organizarea și desfășurarea lecțiilor. Se impune ca o necesitate imperioasă lăchidarea caracterului descriptiv-abstract al predării și mărirea greutății specifice a lecțiilor cu caracter practic aplicativ, deoarece lucrările practice nu numai că fixează și concretizează cunoștințele, dar sînt și izvor de noi cunoștințe. Organic legată de această problemă, este formarea priceperilor și deprinderilor. Este necesar să se studieze temeinic de către cadrele didactice procesul de formare a deprinderilor în lumina învățării lui Pavlov și să se treacă la aplicarea acestei învățături. Pentru realizarea formării priceperilor

și deprinderilor este necesar să se folosească pe o scară mai largă materialele didactice demonstrative și întuitive, experiențele de laborator și lucrările pe loturile școlare. Tot în acest scop se impune utilizarea politehnice didactice a școlilor prin dotarea cabinetelor din școli cu materiale adecvate acestui scop, prin înființarea unor laboratoare-atsfet și înființarea camerelor de mîini îndemnatice, dotate cu utilajul necesar, precum și dotarea școlilor cu loturi experimentale. În rezolvarea acestor sarcini care sînt de altfel premisele politehnizării, trebuie antrenate comitele de părinți și atrase întreprinderile care pătrunesc în școli. Lucrările Congresului al II-lea al partidului au subliniat necesitatea îmbunătățirii conținutului învățămîntului și a politehnizării lui. Învățămîntul politehnic trebuie construit pe fundamentul solid al cunoașterii bazelor științifice. De aceea Congresul a trasat sarcina ridicării nivelului științific al învățămîntului și a legării lui de practică. Alături de întregul popor muncitor, cadrele didactice au datorită de a lupta pentru înfăptuirea sarcinilor trăsate de cel de-al II-lea Congres al partidului, înarmînd pe elevi cu cunoștințe științifice strîns legate de practică. Studierea documentelor Congresului trebuie să constituie o preocupare sistematică a cadrelor didactice. Cunoașterea lor constituie un ghid sigur în munca lor de educație și instruire a tinerii generații care și instruire a tinerii generații Prof. ION DRAGAN

TRIBUNA AGITATORULUI

Pământul rodeşte în măsura în care-l lucrezi

După cum se ştie, munca de agitație pentru mobilizarea cultivatorilor spre a aplica regulile agrotehnice, este o muncă ce trebuie să se desfășoare continuu, nu pe etape.

Acest lucru ni l-a indicat în permanență secretarul organizației de bază, tov. Vladimir Ciubară, cu ocazia ședințelor de instrucție. Secretarul organizației de bază care face instruirea agitatorilor săptămânal, se îngrijește să ne pună la îndemână cât mai multe materiale privind aplicarea regulilor agrotehnice și ne indică noi metode de muncă. În ședințele de instrucție, la care au fost invitate și s-au expunerii și tehnicienii agronomi, s-au prelucrat diferite materiale privind importanța arăturilor adânci de toamnă, metodele de semănat, înșurubarea bunei întreținerii a culturilor etc. Despre aceste probleme am vorbit adesea țărânilor muncitori. De asemenea, am indicat cultivatorilor și timpul când trebuie să se facă diferite lucrări agricole, conducându-ne după „calendarul agricol” care apare în fiecare lună în „Carnetul agitatorului”.

În cele de mai jos vrem să arătăm cum am dus muncă politică în circumscripția nr. 9 în care activez ca agitator, și care sînt rezultatele.

În iarna lui 1954—1955 în comuna noastră a funcționat un cerc agrotehnic. Cunoșcînd importanța înșurubării metodelor agrotehnice, am arătat țărânilor muncitori din circumscripție că e bine să se înscrie în cerc. Pînă la urmă toți cei 17 țărâni muncitori din circumscripție, care au pămînt, s-au înscris în cercul agrotehnic.

Cercul a fost frecventat cu regularitate de 13 țărâni muncitori, iar ceilalți 4 veneau cînd și cînd la cerc, deși le-am arătat că atitudinea lor e greșită. Nu m-am oprit însă la faptul că le-am mobilizat pe țărâni muncitori să participe la cerc ci, în timpul muncilor agricole, le-am arătat că e nevoie să aplice în practică metodele avansate. Am organizat chiar convorbiri cu grupe de 5—6 oameni.

Cu ocazia acestor convorbiri le-am explicat țărânilor muncitori în ce constau diferitele reguli agrotehnice, sporul de recoltă ce se poate obține prin aplicarea lor, etc. Eu însuși am dat exemplu celorlalți, aplicînd metodele agrotehnice înaintate. Am organizat o grupă de într-ajutorare, în care am lucrat și eu. Recolta obținută de mine a fost bună. Unii țărâni muncitori ca Simion Valea, Codrean Drăgoș, Căndin Căbănc, Ioan Văncu și alții au aplicat și ei metode avansate, ca executarea ogorului adânc de toamnă, îngrășatul pământului cu gunoi de grajd, executarea a 3 prașile la porumb, fără mușuroi, etc., obținînd astfel producții sporite. Anul trecut, ei au cules în medie la ha. 2.500—3.000 kg. porumb.

Dar nu toți țărâni muncitori din circumscripția a IX-a au aplicat principalele reguli agrotehnice și, de aceea, nici n-au obținut recolte mari. Am să arăt mai jos cum și-a lucrat pământul Ion Todea care mi-a ascultat sfaturile și cum și-a lucrat pământul Anton Valea care nu a participat cu regularitate nici la cercul agrotehnic și nu a lucrat în seamă nici sfaturile ce i le-am dat. „Știu eu cum trebuie să lucrez pământul” — spunea el. Realitatea e că dinșul a lucrat pământul așa cum a învățat din bătrîni, și nu după știința agrotehnică, iar rezultatele au fost slabe.

După ce a strîns recolta de păioase, țărânul muncitor fruntaș Todea a făcut dezmiriștitul și apoi arătură adîncă de toamnă sub care a îngropat o cantitate destul de mare de

gunoi de grajd. Arătura a lăsat-o peste iarnă negrăpată și în acest fel pământul a adunat o mare cantitate de apă. În primăvară, a mai arat-o odată la suprafață — lucru pe care cred că n-are să-l mai facă —, a grăpat apoi arătura și a înșurubat porumbul cu mașina prin 17—19 aprilie. După semănare a grăpat din nou pământul, iar cînd porumbul se afla în 2—3 frunze a executat prașila I-a. După cîtva timp a făcut încă două prașile și răritul porumbului, lăsînd între fire o distanță de 70—75 cm. pe rînd. Datorită faptului că lucrările au fost făcute cu temelnicie și la timpul lor Todea a cules de pe 1,5 ha. o recoltă de 3.700 kg. porumb. Prin aceasta el s-a convins că aplicarea regulilor agrotehnice și muncă făcută bine, asigură recolte sporite.

În schimb, Anton Valea n-a făcut nici dezmiriștitul, nici ogor adînc și n-a îngrășat pământul toamna. Prin 27—28 aprilie 1955, el a făcut o arătură de 7—8 cm. (adică a zgîrlit puțin pământul) și a înșurubat porumbul prin 8—9 mai. Cum în acea perioadă începuse seceta, sîmînțele n-au găsit destulă apă în pămînt și au încolțit numai către strășitul lunii mai, cînd au început ploile. Ca lucrări de întreținere, Valea a prășit de două ori. Prașilele însă au fost făcute de mîntulală; la puține zile după prașila buruienile au răsarit din nou. Nici răritul nu l-a făcut cum trebuie, lăsînd plantele la distanțe mici, de 40—50 cm. pe rînd fiindcă spunea el: „Ce-l des dă mai multă recoltă”.

Netemelnicia acestor afirmații a fost dovedită de recolta obținută care era sub 2.000 kg. porumb, cules de pe 1,3 ha.

Țărânul muncitor Valea a avut aceeași posibilități ca și Todea. Amîndoi au avut aceeași sîmînță de porumb, cu puterea de încolțire de peste 95 la sută și pămînt asemănător. Deosebirea a fost însă în modul de lucrare a pămîntului. Todea fiindcă și-a lucrat bine pământul, a cules recoltă bună, iar Valea — care și-a lucrat rău pământul, n-a aplicat principalele reguli agrotehnice — a avut o recoltă slabă de porumb. De aici reiese că pămîntul dă roade în măsura în care-l lucrezi.

Cred că exemplul acesta îl va face pe mulți să cugete cît de mare importanță are aplicarea regulilor agrotehnice.

Acum cînd și în comuna noastră a avut loc dezbaterile documentelor Congresului al II-lea al partidului, eu arăt țărânilor muncitori că principalul lor sarcină constă în terminarea de urgență a pregătirilor pentru campania agricolă de primăvară. Totodată le arăt că o mare importanță are întreținerea în cele mai bune condiții a animalelor de muncă, procurarea sîmînțelor necesare înșurubărilor, încercarea puterii de încolțire a acestora, curățirea lor. Totodată le arăt ce mare însemnătate are acum îngrășarea pămîntului cu gunoi de grajd, mobilizîndu-l să transporte pe cîmp cît mai mari cantități din acest prețios îngrășămînt.

Întodeauna, cînd vorbesc despre aceste lucruri cu cetățenii din circumscripția a IX-a, le arăt că prin eforturile lor în aplicarea metodelor agrotehnice ei vor da o contribuție la înflorirea economiei țării noastre și că e în interesul lor și al întregii țări să obțină recolte bune.

NICOLAIE NICODIM,
agitator al organizației de bază din comuna Șag

Cultura fizică și sport

Sala de sporturi de la Floreasca va găzdui la 27 februarie întîlnirea internațională de tenis de masă dintre echipele selecționate masculine ale R.P.R. și R. P. F. Iugoslavia.

Recent a avut loc la Praga o ședință în cadrul căreia s-au stabilit câteva date privind desfășurarea competiției de fotbal „Cupa Europei”. Astfel, meciul dintre echipele selecționate ale R.P. Ungare și Iugoslaviei se va desfășura la 29 aprilie la Budapesta. Returul acestei întîlniri se va disputa la 16 septembrie la Belgrad. Jocul dintre echipele R. Cehoslovace și R. P. Ungare a fost programat pentru 20 mai la Budapesta. Echipa Iugoslaviei va juca cu echipa R. Cehoslovace în cursul lunii septembrie la Belgrad.

Fotbaliștii echipei poloneze CWCS care se află în R. P. Ungară, pentru a se antrena timp de mai multe săp-

tămîni în comun cu echipele maghiare, au susținut zilele trecute un joc amical cu formația Vasas din Diosgyor. Victoria a revenit echipei maghiare cu scorul de 6:4 (3:1).

În zilele de 26 și 28 februarie va avea loc la București dubla întîlnire internațională de volei dintre echipele reprezentative masculine și feminine ale Uniunii Sovietice și R. P. Romîne.

A luat sfîrșit campionatul de șah al orașului Arad. În cadrul ultimei etape s-au înregistrat următoarele rezultate: Wichner—Hersko 0:1, Moise—Faur jum. jum., Ilea—Steinhübel jum. jum., Denes—Ianosî jum. jum., Volan—Scherfer 0:1, Miloi—Szabo 0:1.

Clasamentul final se prezintă astfel: Denes—(Constructorul) 11-puncte, Scherfer (Voința Arțex) 11-puncte, Hersko (Flamura roșie Alimēn-

Pe drumul arătat de partid

A luat ființă o nouă întovărășire agricolă

După dezbaterile documentelor Congresului al II-lea al partidului, numeroși țărâni muncitori cu gospodării individuale și-au dat seama că adevărul lor drum este drumul gospodăriei mari, socialiste. Așa se face că în cursul lunii ianuarie, ca urmare a muncii de lămurire desfășurate de comunisti, în satul Sîlcani a luat ființă o întovărășire agricolă. N-a trecut mult timp, și în comuna Livada — de care aparține satul Sîlcani — a început să se vorbească despre înființarea unei întovărășiri agricole.

Comitetul de inițiativă, care a fost format ulterior, a început să ducă, cu sprijinul direct al organizației de partid, munca de atragere a țărânilor muncitori în întovărășire. Rezultatele muncii n-au întârziat să se arate. Zilnic la comitetul de inițiativă erau depuse noi cereri și astfel, în seara zilei de 21 februarie, 16 familii de țărâni muncitori au pus baza întovărășirii agricole „Victoria”. Țărâni muncitori care au intrat în întovărășire au adus tot pământul pe care-l dețin. Acum întovărășirii vor lucra în comun 78 ha.

Printre cei care au intrat în întovărășire se numără comunistii Teodor Covaș, Ioan Bulzan, Moise Vidican precum și Ioan Pușcaș, Vasile Deheleanu, etc., ultimii, trei tovarăși fiind aleși în comitetul de conducere al întovărășirii.

În acest fel în comuna Livada și satul Sîlcani sînt două gospodării colective și două întovărășiri agricole, întovărășirile fiind formate în acest an.

Activitatea unor comite de inițiativă

De cîtva timp, în comuna Fîrlatez și satul Fîscuț, încezură două comite de inițiativă pentru formarea de întovărășiri agricole.

Pînă acum, 16 familii de țărâni muncitori din Fîrlatez au înaintat cereri pentru a lucra în comun 77 ha. teren, în cadrul întovărășirii agricole. Țărâni muncitori Nicolae Codreanu, Gheorghe Savu și alții se numără printre cei dinți care au înaintat cereri pentru înființarea întovărășirii agricole.

La comitetul de inițiativă din satul Fîscuț se găsesc 11 cereri ale unor țărâni muncitori care vor să lucreze 52 ha. teren în întovărășire agricolă. Vasile Gherghi, Ioan Botici și alții au fost printre primii care au cerut să se înființeze întovărășirea agricolă în satul Fîscuț.

Lipsuri în aprovizionarea cooperativei

Zilele trecute, în comuna Chelmac, raionul Lipova, a avut loc adunarea generală a cooperativei. În fața cooperativei, tov. Ioan Sirean, gestionarul cooperativei, a prezentat darea de seamă asupra realizărilor obținute și lipsurilor manifestate în ultima perioadă. Din dărea de seamă a reieșit că cooperativa ar fi putut obține rezultate și mai bune în ceea ce privește înscrierea de noi membri cooperatori, realizarea planului de achiziții etc. dacă cooperativa era mai bine aprovizionată cu mărfurile cerute de țărâni muncitori.

Cooperativa n-a primit săptămîni în șir bocanci, flare de plug, șine pentru roți și altele pentru care operatorii puteau aduce în schimb produse agricole.

O vîină serioasă pentru această stare de lucruri o poartă Uniunea raională a cooperativei din Lipova, în încheierea, adunarea generală a ales noul consiliu sătesc al cooperativei.

10 puncte, Moise (Progresul) 9 și jum. puncte, Ianosî (Voința Arțex) 9 puncte, Faur (Locomotiva) 7 puncte, Steinhübel (Voința) 6 și jum. puncte, Wichner (Flamura roșie Alimentara) 6 puncte, Secul (Constructorul) 6 puncte, Peterfi (Voința) 4 și jumătate puncte.

Primii doi clasări se vor întîlni într-un meci turneu pentru desemnarea campionului. Prima întîlnire se va desfășura în sala Flamura roșie „Alimentara” la 26 februarie 1956.

Începînd cu ziua de 1 marie a. e., comisia de Înot a Comitetului raional C.F.S. Arad, va deschide cursuri teoretice pentru cronometristi, arbitri pentru înot și arbitri de polo pe apă cat. III-a (competiții raionale). Simpatizanții acestor sporturi, care vor să urmeze aceste cursuri, pot să se înscrie la sediul Comitetului C.F.S. Arad, Piața Avram Iancu (Palatul Teatrului de Stat etaj III).

Reparațiile au luat sfîrșit

Iarna aceasta și-a cam făcut de cap. A întîrziat cine știe pe unde, apoi a năvălit deodată îmbrăcînd cu haina albă ogoarele, șatele, orașele.

Pe unii tractoriști de la S.M.T. Aradul Nou iarna l-a surprins cu tractoarele în brazdă, fiindcă, hărțuți de capriciile toamnei, rămăseșorii în urmă cu arăturile adînci și în ciuda vremii, volou să-și depășească planul. Acum toate tractoarele trebuiau demontate, spălate, revizuite, unele reparate capital. Într-un cuvînt, trebuiau pregătite pentru o altă „bătălie”.

Tractoriștii au dat buzna în ateliere, au început demontarea tractoarelor, așa după cum li tăia capul. Lipsorile unele piese de schimb, directorul era în concediu, iar mecanicul-șef bolnav. Pe deasupra, unii tractoriști au luat-o spre casă, într-un fel de concediu, uitînd să se mai întoarcă.

Cum mergeau reparațiile, vă puteți da seama. Pe bună dreptate, zărele criticii proasta organizare a muncii, indisciplina care devinerea evidentă în S.M.T. Trebuia făcut ceva, ceva care să îndrepte situația creată. Așa nu mai putea merge.

Comunistii și-au regrupat forțele, a venit și directorul din concediu. S-au adunat cu toții, s-au sfătuit. Cu ce și de unde să începem?

— Cu reorganizarea muncii — a fost părerea comunistului Alexandru Tumbas. Să folosim metoda de reparații pe ansamble. Anul trecut am folosit-o și am avut rezultate bune.

— Să amenajăm o instalație de spălat tractoarele și drumul din fața atelierului — au propus mecanicii Ioan Straub și Gheorghe Jorave.

Terziu s-a terminat constătarea, dar s-au stabilit obiective precise în vederea impulsionei reparațiilor. În numai cîteva zile munca a fost organizată pe ansamble. Mecanicilor lucrău la posturi fixe. La fiecare post se repara o parte a tractorului. Timpul pentru spălarea unui tractor a fost redus cu 15 ore. Asigurarea succesului campaniei de reparații a devenit lozincă flexcării mecanizatorilor. Ritmul muncii a cuprins minci și pe ucenici. Au venit și cei plecați acasă, de parcă i-ar fi gonit din spate primăvara...

Pe la sfîrșitul lunii ianuarie... În curtea stațiunii, o brigadă de tractoare se pregătea să meargă la gospodăria colectivă pe care o deservea. Motoarele erau încălzite, dudăuții lor auzindu-se din ce în ce mai regulat. Și deodată, șenitele au început să se învrățească. Tractoarele se roteau ușor și porneau spre poartă. Era a cincea brigadă care pleca la locul de muncă. Cîțiva tractoriști înghiteau în soi și greu să-1 vezi pe alții plecînd înaintea lor și primăvara, asta se apropie. Tractoriștii îi simt cel mai bine sosirea. Am trecut prin fiecare atelier. Strungarii Gh. Kutelek și Nicolae Lenart zoreau recondiționarea unor axe, sudorul Carol Bodor nici nu și-a tras masca de pe față; n-ai spus că are mult de lucru și că să dăm pe la el în timpul mesei. Timparii Mihail Reini și Iosif Birlinger croiau șpel pentru pinzele șecătoarelor-legători. Petru Krucl

la bazinul carbonifer Garndt din Saar și stabilirea unei mai îndelungate perioade de trecere în cursul căreia să se lichideze legăturile economice existente între Saar și Franța.

În timp ce partea franceză a propus un termen de 10 ani — serie ziarul — partea vest-germană a cerut un termen de numai 2 ani.

În încheiere „Combat” scrie: „În momentul de față nu se poate aștepta o apropiere între punctul de vedere francez și cel german”. Ziarul consideră că tratativele au ajuns la un impas.

Această părere o împărtășește și ziarul „Express”, care-și exprimă nemulțumirea în legătură cu atitudinea negativă a delegației vest-germane față de revendicările franceze. După cum arată ziarul, s-a ajuns „la un impas aproape complet” în ceea ce privește toate punctele de pe ordinea de zi a tratativilor.

Ziarul „Figaro” relevă de asemenea „începutul nereușit al tratativilor franco-germane de la Paris”.

Soldați pakistanezi violează teritoriul Indiei

DELHI (Agerpres). — Lînd cîvîntul în parlamentul Indiei, pentru a răspunde la o întrebare pusă de un deputat cu privire la recenta încălcare a teritoriului indian de către pakistanezi înarmați în regiunea Kutch, premierul Nehru a declarat: „Guvernul indian va lua toate măsurile necesare pentru a pune capăt incursiunilor trupelor pa-



și Lazăr Jilici lucrău la o semănătoare. Peste tot era o grabă nemai-pomenită.

În acea vreme, mecanizatorii de la S.M.T. Aradul Nou afiaseră despre chemarea la întrecere lansată de S.M.T. Deta. Obiectivele întrecerii păreau greu de îndeplinit: terminarea reparațiilor pînă la 15 februarie; realizarea de economii în campania de reparații în valoare de 50.000 lei; încheierea contractelor de lucrări, cooperind și depășind cu 2 la sută sarcina de plan din campania de primăvară; recondiționarea a numeroase piese de schimb etc.

— Răspundem chemării oăi bă? Să cumpărăm, să analizăm, să nu ne facem de rușine — spuneau unii în ședința de lucru ținută atunci.

— O să realizăm mai multe economii — răspundeau alții.

Răspunsul la chemarea mecanizatorilor de la S.M.T. Deta s-a îngrîdebat și întrecerea a pornit. Strungurile mușoacă cu mai multă lacomie din ojele, la fierărie, cloacul pneumatic lovea mai des, mai puternic, la fiecare post de reparații munca lua un nou avînt.

Zilele însă treceau. Timpul pierdut la început se recupera greu. Unele posturi nu țineau pas cu celelalte. Lipsseau roțile și tractoarele nu se puteau ansambla. Toată munca se gîtuia la postul de ansamblare. Ce era de făcut? O nouă ședință? Nu s-ar fi pierdut timp prețios. Problema trebuia rezolvată din mers. Să lucrăm peste orele de serviciu — au luat inițiativa comunistul Alexandru Tumbas și Andrei Șișos. S-au alăturat inițiativii utemiiștii Gheorghe Jorave, Augustin Spineanu, Iosif Cupan, Ioan Negru și alții, vreo 25 mecanizatori fruntași. A început recondiționarea roților, din două uzate se făcea una bună. Problema a fost rezolvată. Pe luna ianuarie planul de reparații a fost depășit cu 60 la sută.

Zilele trecute l-am vizitat din nou pe mecanizatorul de la S.M.T. Aradul Nou. Cu puteam desluși bucuria de-și cuprinsese. Două tractoriști m-au dus într-o îndată. În ateliere se ansamblau ultimele patru tractoare. Iosif

Straub a raportat primul: „Postul nr. 11, gata”, apoi Iosif Cupan: „Postul nr. 28, gata”, Ioan Bochiș: „Postul nr. 18, gata”. Mai lucra la repararea tractoarelor doar o singură echipă de muncitori. Unele echipe continuau să recondiționeze piese de rezervă, altele începură să pună în funcție diferitele mașini agricole date demult la reformă. Echipa care a lucrat la postul nr. 11 pregătea acum moto-pompele. Se redau producției 6 pluguri, o mașină de semănat și două discutoare care au fost lale la reformă, se confecționează 10 grape noi.

Reparațiile au luat sfîrșit și mecanizatorii fac analiza muncii: s-au economisit în campania de reparații 79.284 lei, sumă din care se pot asigura reparațiile capitale la 10 motoare de tractor; s-au recondiționat 200 injectoare KD și IAR, 130 ventile de alimentație și aspirație, 38 pompe pentru alimentație, 63 steluțe KD, 50 axe role de susținere, 60 comane pentru plug, 60 osii pentru plug, 49 turbure ambrelaj de bord pentru tractoarele KD și s-au confecționat 40 cuzineți pentru discuri, 40 axe pentru furcă regulator și 60 axe pentru roți de întindere. În fruntea întrecerii pentru terminarea reparațiilor au fost comunistul Alexandru Tumbas, utemistul Gheorghe Jorave, mecanicul Ioan Straub, sudorul Teahan Lațu, tînicigii Iosif Colomșan.

Brigada I-a, condusă de tractoristul fruntaș Victor Ardelean, pleacă azi la locul de muncă cu ultimele două tractoare. L-am întrebât despre felul cum va munci în acest an.

— Eii De-am putea intra mîine în brazdă... Ne-am pregătit bine pentru primele brazde ale celui de-al doilea plan cincinal. Abia așteptăm să înfligem plugurile adînc, adînc, să răsurnăm brazde noi, să semănăm sîmînță nouă.

Cînd sîmîi vibrația manetei, vibrația mașinii, atunci poli spune mai desușit ce al de gînd, fiindcă atunci sufletul tractoristului se contopește cu puterea mașinii.

I. BORȘAN

TELEGRAMS EXTERNE

Agravarea contradicțiilor dintre Franța și Germania

PARIS 23 (Agerpres). — După cum reiese din comentariile presei pariziene, hotărîrea de a se amîna tratativele dintre Franța și Germania occidentală pînă la 3 martie a fost o urmare a contradicțiilor adînci dintre cele două țări într-o serie de probleme, printre care Saarul, construcția de canale pe Mosela etc.

După cum relatează ziarul „Combat”, chiar de la început între cele două delegații s-a desfășurat o luptă ascuțită în jurul ordinea de zi. În timp ce Pineau a pus pe primul plan „latura politică a relațiilor franco-germane”, von Brentano a insistat asupra „problemelor intereuropene”. „Ministrul vest-german al Afacerilor Externe — scrie în continuare „Combat” — a renunțat să lege problema construirii de canale pe Mosela de rezolvarea problemei Saarului”.

Ziarul amînătește și de alte divergențe existente între Franța și R.F. Germană în problema Saarului. Poitritiv relațiilor ziarului, s-au ivit divergențe în două puncte: menținerea dreptului Franței de a exploa-

ta bazinul carbonifer Garndt din Saar și stabilirea unei mai îndelungate perioade de trecere în cursul căreia să se lichideze legăturile economice existente între Saar și Franța.

În timp ce partea franceză a propus un termen de 10 ani — serie ziarul — partea vest-germană a cerut un termen de numai 2 ani.

În încheiere „Combat” scrie: „În momentul de față nu se poate aștepta o apropiere între punctul de vedere francez și cel german”. Ziarul consideră că tratativele au ajuns la un impas.

Această părere o împărtășește și ziarul „Express”, care-și exprimă nemulțumirea în legătură cu atitudinea negativă a delegației vest-germane față de revendicările franceze. După cum arată ziarul, s-a ajuns „la un impas aproape complet” în ceea ce privește toate punctele de pe ordinea de zi a tratativilor.

Ziarul „Figaro” relevă de asemenea „începutul nereușit al tratativilor franco-germane de la Paris”.

COMUNICATUL BIROULUI POLITIC AL C.C. AL PARTIDULUI COMUNIST DIN MAROC

CASABLANCA (Agerpres). — După cum relatează agenția France Presse, Biroul Politic al Partidului Communist din Maroc a publicat la 21 februarie un comunicat cu privire la tratativele franco-marocane care se desfășoară la Paris. Partidul Communist din Maroc cere cu vîrnelul francez să anuleze tratatul de protectorat de la Fez din 1912, să recunoască în mod solemn independența Marocului și să înceteze de îndată operațiunile militare și polițienești pe teritoriul marocan.

ARESTAREA DEPUTAȚILOR TALANDEZI CARE AU VIZITAT R. P. CHINEZA

BANGKOK (Agerpres). — După cum relatează agenția France Presse, autoritățile tailandezes au arestat un grup de 12 deputați care au vizitat R. P. Chineză, pretextînd că „guvernul nu a autorizat această călătorie”. Deputații au fost arestați în momentul cînd avionul în care se aflau a aterizat pe aerodromul de lângă Bangkok.

PUTERNIC CUREMUR ÎN TURCIA

ANKARA (Agerpres). — Agenția France Presse anunță că la 21 februarie un cutremur deosebit de puternic a fost înregistrat în regiunea Eskisehir, în Anatolia occidentală, la aproximativ 250 km/ vest de Ankara.

Localitatea Clukunhîsar și alte câteva sate din apropiere au fost distruse aproape în întregime.

Lucrările Congresului al XX-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice

Ședința din seara zilei de 22 februarie

MOSCOVA 22 (Agerpres). TASS anunță:

La 22 februarie, în cadrul Congresului al XX-lea al P.C.U.S. au continuat discuțiile asupra raportului prezentat de N. A. Bulganin în legătură cu Directivele Congresului al XX-lea cu privire la cel de-al șaselea plan cincinal al economiei naționale a U.R.S.S. pe anii 1956-1960.

Raportul lui N. A. Bulganin la Congresul al XX-lea al P.C.U.S.

În ședința din 21 februarie a Congresului al XX-lea al P.C.U.S., președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., N. A. Bulganin, a prezentat raportul asupra directivelor Congresului al XX-lea al P.C.U.S. cu privire la cel de-al șaselea plan cincinal de dezvoltare a economiei naționale a U.R.S.S. pe anii 1956-1960.

N. A. Bulganin a arătat că în raportul de activitate al C.C. al P.C.U.S. este înfățișat un tablou sugestiv al drumului parcurs de Statul Sovietic în perioada care a trecut de la Congresul al XIX-lea al Partidului. Aceasta perioadă cuprinde o mare parte din cincinalul precedent.

Odată cu analiza profundă a situației internaționale și interne a Uniunii Sovietice și a activității partidului, a spus Bulganin, în raportul de activitate au fost ridicate în mod just și la timp și au fost elaborate profund și multilateral probleme din cele mai importante ale teoriei marxist-leniniste — coexistența pașnică a sistemelor mondiale socialist și capitalist, posibilitatea preîntâmpinării războaielor în epoca contemporană, forme trecătoare la socialism a diferitelor țări.

Raportul de activitate al Comitetului Central cuprinde de asemenea un program vast al muncii viitoare a partidului nostru, el este pătruns de încrederea profundă și fermă în triumful cauzei mărețe pentru care luptăm — cauza comunismului. N. A. Bulganin a arătat că dezbaterile pe marginea raportului de activitate al C.C. s-au desfășurat în condiții unei deplină unanimități și ale spiritului fierbinte a luptei politice și a activității practice a Comitetului Central.

Acet fapt — subliniază Bulganin — demonstrează justetea acestei linii, răsădită în marea unitate de monolit și marea forță a partidului nostru.

Faptul că activitatea din ultimii ani a Comitetului Central a fost rodnică se explică prin aceea că C.C. a urmat consecvent indicațiile leniniste cu privire la conducerea colectivă în cadrul partidului nostru.

Înainte de a trece la expunerea sarcinilor celui de-al șaselea plan cincinal N. A. Bulganin a analizat rezultatele îndeplinirii celui de-al cincilea plan cincinal (1951-1955). N. A. Bulganin a reamintit că sarcinile cincinalului trecut în ce privește creșterea producției de produse industriale au fost îndeplinite înainte de termen, în patru ani și patru luni.

Ca și în cincinalele precedente, în cincinalul trecut economia națională s-a dezvoltat pe baza dezvoltării cu precădere a industriei grele, a cărei producție a sporit în proporții mari mai mult decât se prevăzuse în planul cincinal.

Planul cincinal a fost depășit și la producția de bunuri de consum. În cincinalul trecut agricultura s-a dezvoltat mai lent decât se prevăzuse în directivele Congresului al XIX-lea al partidului, iar sarcinile planului cincinal în acest domeniu nu au fost îndeplinite în întregime.

În 1955, ca urmare a înlăptuirii măsurilor prevăzute de planurile C.C. al P.C.U.S., producția agricolă a progresat. În prezent, — a spus Bulganin — putem afirma cu convingerea fermă că la noi au fost create condițiile necesare pentru avântul considerabil și al acestei ramuri importante a economiei naționale.

În continuare Bulganin a vorbit despre ridicarea nivelului material și cultural al populației. Au fost depășite sarcinile planului cincinal privind sporirea venitului național, creșterea salariilor reale ale muncitorilor și funcționarilor și a veniturilor colhoznicilor, a fost depășit planul circulației mărfurilor cu amănuntul.

În cincinalul precedent construcția de locuințe a luat un mare avânt. Numai din mijloacele alocate prin planul de stat, în țară au fost construite case de locuit cu o suprafață totală de 105 milioane de metri pătrați. În afară de aceasta o mare parte din suprafața localivă a fost construită din fondul întreprinderilor și din alte mijloace descentralizate, precum și de către populația orașenească pe cont propriu și cu ajutorul creditelor de stat. Numai în localitățile rurale în decurs de cinci ani au fost construite peste 2 milioane case de locuit.

Cincinalul precedent — a spus Bulganin, — s-a caracterizat prin realizări serioase în domeniul construcției cul-

tureale, în domeniul ocrotirii sănătății populației. În această perioadă, în U.R.S.S. natalitatea a înregistrat un înalt nivel. În comparație cu anul 1940, mortalitatea a scăzut de peste două ori.

În domeniul comerțului exterior, Uniunea Sovietică a continuat în ultimul cincinal să promoveze politica de extindere a relațiilor economice reciproce avantajoase cu toate țările. Anul trecut volumul comerțului exterior al Uniunii Sovietice a fost aproape de două ori mai mare decât în 1950. S-au extins și s-au întărit relațiile noastre comerciale cu țările de democrație populară.

Comerțul cu unele state capitaliste s-a desfășurat în condiții nefavorabile. Statele Unite ale Americii, și sub presiunea lor o serie de țări din Europa occidentală, au aplicat măsurile discriminatorii având drept scop limitarea și chiar încetarea comerțului cu Uniunea Sovietică. Cu toate acestea numeroase țări capitaliste au fost totuși foarte interesate să ne vândă mărfurile lor și să cumpere mărfurile noastre și comerțul cu acestea țări nu numai că nu s-a micșorat, ci chiar a sporit simțitor.

În cel de-al cincilea cincinal, a subliniat N. A. Bulganin, Uniunea Sovietică a obținut succese remarcabile nu numai în construcția economică și culturală, dar și în înlăptuirea politicii sale externe de pace, în lupta pentru slăbirea încordării internaționale, pentru pace în întreaga lume.

În această perioadă marea lagăr socialist s-a unit și s-a întărit și mai mult.

R. P. Chineză și țările europene de democrație populară precum și R. D. Germană, R. P. Mongolă, R. P. D. Coreeană, R. D. Vietnam au obținut noi succese în toate domeniile.

Pășesc cu succes pe calea construcției socialiste popoarele Iugoslavi-

ei. În continuare, N. A. Bulganin a expus principalele sarcini ale celui de-al șaselea plan cincinal.

Uniunea Sovietică pășește în cel de-al șaselea cincinal — a subliniat N. A. Bulganin — având o producție socialistă puternică și dezvoltată multilateral, mari resurse materiale și, ceea ce este deosebit de prețios, multe cadre calificate atât la oraș și la sat.

În U.R.S.S., care dispune în prezent de o industrie grea de prim rang, există toate condițiile pentru a dezlăsa în ritm rapid nu numai producția mijloacelor de producție, ci și a bunurilor de consum popular, pentru a sporii considerabil bogăția socială și a obține astfel noi succese în construirea societății comuniste.

Principalele sarcini ale celui de-al șaselea plan cincinal constau în a asigura pe baza dezvoltării cu precădere a industriei grele, a progresului tehnic neîntrerupt și a ridicării necelate a productivității muncii, o continuă și puternică dezvoltare a tuturor ramurilor economice și sociale, în a realiza un avânt rapid al producției agricole și a obține pe această bază, ridicarea considerabilă a bunăstării materiale și a nivelului cultural al poporului sovietic.

Traducerea în viață a noului plan cincinal — a spus N. A. Bulganin — va constitui o etapă importantă în rezolvarea sarcinilor economice fundamentale a U.R.S.S., sarcinilor care constă în a ajunge din urmă și a întrece în termenul istoric cel mai scurt, în ce privește producția pe cap de locuitor, cele mai dezvoltate țări capitaliste, în cadrul unei întreceri economice pașnice. O particularitate a etapei actuale a rezolvării sarcinilor economice fundamentale a U.R.S.S., — a subliniat N. A. Bulganin, — este faptul că, spre deosebire de perioada dinaintea războiului, U.R.S.S. rezolvă această sarcină într-o epocă istorică măreață când nu mai este în întrecere cu lumea capitalistă o singură țară socialistă, ci se desfășoară întrecerea economică pașnică între cele două sisteme mondiale — socialist și capitalist.

Aproape jumătate din populația Europei și Asiei a rupt definitiv și irevocabil cu capitalismul — a spus N. A. Bulganin. Peste o treime din întreaga omenire a pășit ferm pe calea construcției socialiste. Acesta este un fapt de o uriașă însemnătate istorico-mondială. Dezvoltarea economică a țărilor care fac parte din sistemul economic mondial socialist are, desigur, particularitățile ei, care decurg atât din

Partidului Comunist din Suedia și de E. B. Burnelle — Partidul Comunist din Belgia. S-a dat de asemenea cîntare telegramelor de salut din partea Partidului Popular Socialist din Cuba și a Partidului Comunist din Chili.

Cu aceasta ședința din seara zilei de 22 februarie a luat sfîrșit.

trecutul lor istoric cît și din condițiile specifice ale fiecărei țări. Dar, cu toate particularitățile specifice, țărilor lagărului socialist le este comun fundamentul, esențialul, adică faptul că toate aceste țări pășesc pe calea construirii socialismului și comunismului; în toate aceste țări se află la putere clasa muncitoare, aliată cu țărănimea și condusă de partidul marxist.

Relațiile economice dintre țările suverane ale lagărului socialist se întemeiază pe colaborarea prietenească. Această colaborare se desfășoară în domenii vaste și variate. Ea își găsește expresia în folosirea cît mai rațională, în interesul comun, a resurselor economice și a capacităților de producție, în coordonarea planurilor de dezvoltare a diferitelor ramuri ale economiei naționale, de specializare și cooperare a industriei, în schimbul de realizări tehnico-științifice și de experiență înaintată în producție, etc. Această colaborare și înțelegerea prietenească constituie izvorul puterii economice, care crește și se întărește, și a sistemului mondial socialist, eliberat din criză, de somaj și de celelalte răcești incurabile, proprii sistemului capitalist.

Desprinderea unei serii de țări din sistemul capitalist în urma celui de-al doilea război mondial a redus considerabil sfera de dominație a relațiilor capitaliste. De o însemnătate deosebită este și faptul că în fața ochilor noștri se destramă sistemul colonial al imperialismului, a cărei prăbușire inevitabilă Lenin a prezăcut-o cu atîta clarviziune.

În total, în cursul celui de-al șaselea cincinal, producția mijloacelor de producție (grupa „A”) va crește în ansamblu în U.R.S.S. cu aproximativ 70 la sută, ritmul mediu anual de creștere fiind de aproximativ 12 la sută. Producția bunurilor de consum va crește cu aproximativ 60 la sută, ritmul mediu anual de creștere fiind de aproximativ 10 la sută. În urma înlăptuirii celui de-al șaselea plan cincinal, Uniunea Sovietică va produce în 1956 mai mult oțel, mai multă energie electrică, ciment și combustibil decât produc în prezent Anglia, Franța și Germania occidentală, la un loc. În ceea ce privește volumul producției industriale, Uniunea Sovietică se va apropia considerabil de Statele Unite ale Americii.

Bulganin a arătat că sarcinile principale ale celui de-al șaselea cincinal în domeniul industriei, constau în primul rînd în dezvoltarea continuă a siderurgiei și metalurgiei neferoase, a industriei petrolului, cărbunului și chimică, în a asigura un ritm mai accelerat decât în alte ramuri ale construcției de centrale electrice, în a asigura creșterea rapidă a industriei constructoare de mașini, în special a producției de mașini-unelte, mașini de foraj și presat, mijloace de automatizare și aparate perfecționate din punct de vedere tehnic.

Caracterizînd, printre altele, perspectivele dezvoltării energetice sovietice în noul cincinal, Bulganin a spus că puterea uzinelor electrice va crește de 2,2 ori, iar la hidrocentralelor — de 2,7 ori.

În cel de-al șaselea plan cincinal — a spus Bulganin — se pune sarcina interesantă și importantă de a se crea un sistem energetic unic pentru întreaga parte europeană a U.R.S.S., care va lega cu ajutorul unor linii de transport de energie electrică cu o tensiune de 400.000 de volți hidrocentralele de la Kuibîșev și Stalingrad cu sistemele energetice din Centrul, Sud și Ural.

În 1960, centralele electrice interconectate în sistemul energetic unic al părții europene a țării vor produce aproximativ jumătate din întreaga cantitate de energie electrică ce se va produce atunci în U.R.S.S. Un fapt remarcabil al celui de-al șaselea cincinal va fi construirea și folosirea pe scară largă de centrale atomoelectrice cu o putere totală de 2 milioane — 2 milioane 500.000 de kw.

În noul plan cincinal se va acorda o mare atenție valorificării bogățiilor naturale prospectate în diferite regiuni ale țării. Bulganin a vorbit despre bogatele zăcăminte de minereu de fier, de cărbune energetic și de bauxită descoperite pentru prima dată în regiunea Kustanai (Kazakhstan). Rezervele de minereu de fier ale zăcămintelor din Kustanai depășesc rezervele prospectate de minereu de fier din Ural, inclusiv mun-

tele Magnitnaia. Au fost descoperite mari zăcăminte de cărbune coșcificabile și de minereu de fier în raioanele sudice ale R.S.S. Jakută și în Transbaikalia răsăriteană.

O descoperire remarcabilă din ultimii ani este descoperirea unor zăcăminte bogate de diamante în R.S.S. Jakută.

O mare parte a raportului lui N. A. Bulganin a fost consacrată perspectivelor dezvoltării continue în cel de-al șaselea cincinal a construcției de mașini și progresului tehnic în toate ramurile economiei naționale a U.R.S.S.

Una din orientările importante ale progresului tehnic — a subliniat Bulganin — este mecanizarea operațiilor grele și a celor care necesită un mare volum de muncă.

În cel de-al șaselea plan cincinal — a spus Bulganin, — urmează să fie rezolvată sarcina dezvoltării largi a producției în toate ramurile industriei ușoare și alimentare. Prin aceasta se va face un nou important pas înainte pe calea asigurării unui comerț neîntrerupt cu mărfuri industriale și alimentare. Lucrătorii din industria alimentară trebuie să sporească în mare măsură producția de carne și preparate de carne, de unt, brînzetură, lapte și produse lactate, de pește și preparate de pește, de zahăr și produse zaharose, precum și producția tuturor felurilor de conserve.

Producția de încălziminte și de confecții urmează să crească cu 50 la sută. Va sporii considerabil producția de țesături de în și de țesături de lînă de calitate superioară.

Trebuie să fie considerabil sporită producția unei serii de mărfuri ca ceasornice, biciclete și motocicletele, mașini de cusut și de spălat, aparate de radio recepție și alte articole culturale sociale de uz casnic.

După ce a arătat că în noul cincinal toate ramurile industriei sovietice se vor dezvolta pe baza unui progres tehnic multilateral și a aplicării celor mai noi realizări ale științei, Bulganin a subliniat că trebuie lărgite relațiile instituțiilor de cercetări științifice atât între ele, cît și cu instituțiile de cercetări științifice și omenii de știință de frunte de pește hotare.

Trecînd la sarcinile în domeniul agriculturii sovietice, Bulganin a spus că una dintre sarcinile principale ale celui de-al șaselea cincinal este dezvoltarea rapidă a producției agricole. În 1960, recolta globală de cereale trebuie să ajungă în U.R.S.S. la 11 miliarde puduri. Aceasta va permite satisfacerea nevoilor crescînde de pline ale populației, mărirea rezervelor de stat, crearea rezervelor necesare în colhozuri, lărgirea exportului în țările prietene și repartiția unei cantități suficiente de cereale pentru hrana vitelor. Va crește și producția de culturi tehnice; producția de în trebuie sporită cu peste o treime, iar cea de bumbac cu peste 50 la sută.

În domeniul creșterii animalelor se prevede sporirea considerabilă a producției destinate satisfacerii nevoilor populației în ceea ce privește carnea, laptele și alte produse animale. Producția de carne va sporii de două ori. Producția de lînă trebuie să sporească cu 80 la sută.

În cel de-al șaselea cincinal, va crește tot mai mult înzestrarea, agriculturii cu mijloace tehnice variate și mai perfecționate. Se prevede că în curs de cinci ani să fie livrate agriculturii aproximativ 1.650.000 de tractoare (calculate în tractoare convenționale de 15 C. P.), dintre care 680.000 pentru culturi pârșoare, 560.000 de combine cerealiere, 250.000 de combine pentru recoltarea porumbului, a plantelor de siloz și multe alte mașini agricole.

Bulganin a subliniat că numai în cel de-al șaselea cincinal, statul intenționează să dea agriculturii cu 275.000 de tractoare mai mult decât în primele patru cincinale luate la un loc. Agriculturii va primi cu 55.000 de combine cerealiere mai mult decât în toți cei 25 de ani anteriori.

În continuare, Bulganin s-a ocupat în raportul său de sarcinile noului cincinal în domeniul construcțiilor capitale, al transporturilor, precum și de sarcinile legate de ridicarea continuă a productivității muncii. Apoi, Bulganin a trecut la problemele ridicării nivelului material și cultural de trai al poporului sovietic în cel de-al șaselea cincinal.

El a subliniat totodată că legea supremă a activității P.C.U.S. este grija permanentă pentru binele poporului.

Mărețele planuri de construcție economică și culturală — a spus Bulganin — înlăptuite în U.R.S.S. au

drept scop ridicarea continuă a bunăstării poporului sovietic, a nivelului cultural al tuturor oamenilor sovietici și satisfacerea mai deplină a nevoilor lor materiale și spirituale.

Raportul a arătat că în cursul celui de-al șaselea plan cincinal venitul național al Uniunii Sovietice va crește aproximativ cu 60 la sută. Pe baza creșterii venitului național vor crește și veniturile personale ale populației. Salariul real al muncitorilor și funcționarilor va crește în cel de-al șaselea cincinal cu aproximativ 30 la sută, iar veniturile colhoznicilor vor crește cu cel puțin 40 la sută.

Bulganin a reamintit că datorită întăririi forței economice a țării și a sporirii bogăției ei sociale, C.C. al P.C.U.S. are posibilitatea să prezinte spre aprobare Congresului măsuri excepționale de importanță cu privire la ridicarea continuă a nivelului de trai al oamenilor muncii și la îmbunătățirea condițiilor de muncă, și anume să se majoreze salariile categoriilor de lucrători cu salarii mici, să se treacă în decursul cincinalului la ziua de muncă de șapte ore, să se reducă începînd cu anul 1956 ziua de muncă, simbată și în zilele din ajunul sărbătorilor cu două ore, să se îmbunătățească radical sistemul pensiilor, să se mărească simțitor pensiile mici, să se îmbunătățească condițiile de muncă și de trai ale femeilor, să se desființeze, de la începutul noului an școlar, taxele de înșur și instituțiile de învățămînt superior, în școlile medii tehnice și în clasele superioare ale școlilor medii.

Bulganin a arătat că creșterea veniturilor oamenilor sovietici care a început în acest cincinal va fi însoțită de dezvoltarea comerțului. Volumul general al circulației mărfurilor cu amănuntul în cursul cincinalului trebuie sporit cu 50 la sută.

Vorbînd despre perspectivele construcției de locuințe, N. A. Bulganin a subliniat că îmbunătățirea condițiilor de locuit ale poporului este obiectul atenției deosebite a partidului și guvernului.

În cel de-al șaselea cincinal se prevede să se construiască numai cu fondurile statului alocate conform planului, case de locuit cu o suprafață totală de 205 milioane de metri pătrați. Aceasta reprezintă aproape de două ori mai mult decât în cel de-al cincilea plan cincinal. În legătură cu programul amplu al construcției de locuințe în țară trebuie mărită considerabil producția de mobilă. N. A. Bulganin a arătat că în cel de-al șaselea cincinal urmează să fie dusă — în lînă mare — pînă la capăt înlăptuirea învățămîntului mediu general la orașe și în localitățile rurale. Numărul elevilor care în cursul cincinalului vor absolvii școlile medii de zece ani va fi de 6.300.000, adică de peste două ori și jumătate mai mult decât în cel de-al cincilea cincinal. Se prevede să se construiască cu fondurile statului noi școli orașenești și sătești pentru aproximativ 4 milioane de elevi.

Cel de-al șaselea plan cincinal, a continuat N. A. Bulganin, prevede sarcini importante în domeniul pregătirii de specialiști pentru economia națională.

Țara noastră, — a spus el, — dispune în prezent de peste 5 milioane și jumătate de specialiști. Specialiștii sînt fondul nostru de aur cu care ne mîndrim și pe care punem mare preț. Nu de geaba unii conducători ai statelor capitaliste subliniază cu neliniște că țările lor au rămas în urma U.R.S.S. în pregătirea de specialiști. Între anii 1956-1960 se prevede să fie pregătiiți 4 milioane de specialiști, adică aproape tot atîta cît au fost pregătiiți în cursul ultimelor două cincinale.

Apoi, N. A. Bulganin a vorbit despre măsurile prevăzute de proiectul de directive cu privire la dezvoltarea cinematografului, presei, radiodifuziunii și televiziunii.

El a subliniat apoi sarcinile în domeniul ocrotirii sănătății. Astfel, de pildă, în viitorii cinci ani vor fi construite în U.R.S.S. aproape de trei ori mai multe spitale și de 2,4 ori mai multe instituții pentru copii decât în cel de-al cincilea cincinal.

N. A. Bulganin s-a ocupat în continuare de problemele dezvoltării economice naționale a republicilor unionale ale U.R.S.S. și printre altele a regiunilor răsăriteane. În anii celui de-al șaselea cincinal vor sporii investițiile capitale de peste două ori. În 1960 în răsăritul U.R.S.S. se va extrage mai mult cărbune și se va turna mai multă fontă decât în întreaga Uniune Sovietică în 1950.

N. A. Bulganin a subliniat că politica dusă de partid în reparitarea forțelor de producție ale țării are drept scop dezvoltarea și întărirea

pe toate căile a economiei și culturii republicilor unionale. Mai departe Bulganin subliniază că la pregătirea și discutarea propunerilor referitoare la cel de-al șaselea plan cincinal au luat parte activ cele două largi pături ale populației sovietice.

Acesta a ajutat Comitetul Central al Partidului să determine în complet sarcinile de dezvoltare a diferitelor ramuri ale economiei naționale în noul plan cincinal, să scoată la iveală uriașele posibilități interne de care dispune industria și agricultura socialistă a U.R.S.S. Proiectul de directive cu privire la noul plan cincinal, elaborat de C.C. al P.C.U.S. — a spus N. A. Bulganin, — a fost publicat în presa sovietică cu o lună înainte de Congres. În cursul acestei luni proiectul de directive a fost discutat cu multă suflete și în mod consecvent la Congresele și conferințele de partid de către activii și adunările de partid, la întrunirile colectivelor din întreprinderi, colhozuri, S.M.T.-uri și sovhozuri.

C.C. al P.C.U.S., Consiliul de Miniștri al U.R.S.S., Comisia de Stat a Planificării de perspectivă a U.R.S.S., redacțiile ziarelor, au primit un număr uriaș de scrisori din partea oamenilor sovietici cu privire la cele mai variate probleme legate cu cel de-al șaselea cincinal. Toate aceste propuneri ale oamenilor muncii din U.R.S.S. sînt pînă trunse de grija pentru dezvoltarea continuă a economiei naționale, a științei, culturii, învățămîntului public.

În întocmirea planului cincinal pe întreaga Uniune Sovietică și a planurilor cincinale pentru republicile unionale trebuie să se țină seama de numeroasele propuneri de valoare înalte de oamenii muncii, organizatorilor de partid, colectivelor întreprinderilor, colhozurilor, S.M.T.-urilor și sovhozurilor.

Cel de-al șaselea plan cincinal al U.R.S.S. — a spus mai departe N. A. Bulganin — va avea o uriașă însemnătate nu numai pe plan intern ci și internațional. Ceea ce a prezintă marea înțemeitor al partidului nostru și al Statului Sovietic, V. I. Lenin, s-a înlăptuit, pe măsură ce trece timpul Țara Sovietică exercită o influență tot mai mare asupra mersului istoriei mondiale, asupra destinelor istorice ale omenirii, în primul rînd prin politica ei economică. Prin realizările sale în construcția economică și culturală, poporul sovietic a cucerit milioane de oameni în toate țările lumii. Poporul vîd în succesele noastre expresia năzuințelor de pace ale U.R.S.S. marea forță și superioritate a sistemului socialist al economiei, care deschide un cîmp nelimitat pentru dezvoltarea forțelor de producție și interesul omenirii muncitoare.

N. A. Bulganin a subliniat că cele și cei mai făcîși răuvoitori ai Uniunii Sovietice nu îndrăznesc să-și primească vreodată în ce privește caracterul real al noului cincinal U.R.S.S. sau să proceadă așteptării lui.

Anumite cercuri din țările capitaliste sînt deosebit de alarmate de faptul că cel de-al șaselea plan cincinal va constitui un pas important înainte în rezolvarea sarcinilor economice fundamentale a U.R.S.S.

În ceea ce privește pe prietenii noștri — marea popor chinez, care merită muncii din toate țările de democrație populară, proiectul de directive cu privire la cel de-al șaselea cincinal a fost împlinit de el cu mare bucurie și cu aprobarea unanimității.

Constatăm cu o mare satisfacție — a spus N. A. Bulganin — faptul că prietenii noștri indieni, birman și afgani înțeleg cît se poate de just țelurile pașnice ale economiei noastre.

În cheiere, N. A. Bulganin a declarat: „Și pe viitor vom demonstra consecvent și neabătut politica leninistă de coexistență pașnică, fiind ferm convinși că numai pe această cale se poate obține o serioasă înțelegere și încredere între statele și popoarele pacifice. Vom întări și mai mult relațiile frățești și prietenești cu țările de democrație populară, vom lărgi colaborarea cu aceste țări în interesul nostru comun. Vom duce de acum înainte o politică îndreptată spre îmbunătățirea relațiilor cu S.U.A., Anglia, Franța și alte țări care dezvoltă și vom întări colaborarea prietenească cu Republica India, cu Birmania, cu Afganistanul cu toate țările interesate în menținerea și întărirea păcii”.

N. A. Bulganin și-a încheiat raportul exprimîndu-și convingerea că omenii sovietici vor îndeplini cu succes cel de-al șaselea cincinal. Pentru aceasta există toate posibilitățile

Ședința din dimineața zilei de 23 februarie

MOSCOVA 23 (Agerpres). TASS anunță:

În Palatul mare al Kremlinului din Moscova continuă lucrările Congresului al XX-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice.

Ședința din dimineața zilei de 23

februarie s-a deschis sub președinția lui G. E. Burkașkaia. Au continuat discuțiile pe marginea raportului prezentat de N. A. Bulganin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., în legătură cu directivele Congresului al XX-lea al P.C.U.S. cu privire la cel de-al 6-lea plan

cincinal de dezvoltare a economiei naționale a U.R.S.S. pe anii 1956-1960.

În cadrul ședinței de dimineață primul a luat cuvîntul N. I. Bobrovnikov (organizația de partid din Moscova). S-a dat apoi cuvîntul lui A. N. Kostghin.